

“让孩子们都生活在良好的生态环境之中”

——习近平抓生态保护的故事

习近平的小康故事

“这几天我每天早晨起来以后的第一件事,就是看看北京空气质量如何,希望雾霾小一些,以便让各位远方的客人到北京时感觉舒适一点。”

2014年11月10日,夜晚的水立方灯光璀璨。APEC 欢迎宴会正在这里举行。面对中外来宾,习近平主席坦诚地说:

那时,立冬刚过,北方地区进入雾霾多发的季节。然而,这次会议期间,北京的天蓝得让人惊喜。

有人说,“APEC 蓝”美好而短暂,过了这一阵就没了。

直面问题和疑虑,习近平以十足的底气告诉世界——

“我们正在全力进行污染治理,力度之大,前所未有,我希望北京乃至全中国都能够蓝天常在,青山常在,绿水常在,让孩子们都生活在良好的生态环境之中,这也是中国梦很重要的内容。”

绿色的“约定”

“不可想象,没有森林,地球和人类会是什么样子。”

在习近平总书记的心中,植树造林、国土绿化工作十分重要,特别是我国生态欠账依然很大,缺林少绿、生态脆弱仍是一个需要下大力气解决的问题。

地处闽西山区的长汀县曾是南方水土流失最严重的地区之一。1985年,

长汀全县水土流失面积 146.2 万亩,占全县面积的 31.5%。“山光、水浊、田瘦、人穷”,道出了长汀的困境。

1999年11月27日,时任福建省委副书记、代省长的习近平专程来到长汀。当了解到水土流失面积仍超过百万亩时,他的神情严肃起来,对在场的干部说:“要锲而不舍、统筹规划,用八到十年时间,争取国家、省、市支持,完成国土整治,造福百姓。”

不久,长汀建设生态园,习近平专门托人送去 1000 元,为生态园捐种了一棵香樟树。

一任接着一任干,锲而不舍抓下去。

如今的长汀已经是绿满山、果飘香。截至 2019 年底,当地水土流失面积减少到约 34 万亩,森林覆盖率超过 80%。森林保住了水土,也汇聚了财富。当地百姓发展林下经济,日子越过越红火。

植树造林,绿化家园,是造福千秋万代的事。在习近平总书记心中,一直有着十分重要的分量。

2021年4月2日,春风拂绿,万象更新。习近平总书记来到位于北京市朝阳区温榆河的植树点,同首都群众一起参加义务植树活动。

党的十八大以来,这已经是习近平总书记连续第 9 年参加义务植树活动。这个与春天的“绿色约定”,习近平总书记从未失约,以实际行动带动全社会像对待生命一样对待生态环境,让祖国大地不断绿起来美起来。

油松、矮紫杉、红瑞木、碧桃、楸树、西府海棠……习近平总书记接连种下 6 棵树苗。

2021 年是全民义务植树开展 40 周年。习近平对在场的干部群众表示,“40 年来,全国各族人民齐心协力、锲而不舍,祖国大地绿色越来越多,城乡人居环境越来越美,成为全球森林资源增长最多的国家。”

“发扬前人栽树、后人乘凉精神,多种树、种好树、管好树”;

“人人出力,日积月累,让我们美丽的祖国更加美丽”;

“全国动员、全民动手、全社会共同参与,深入推进大规模国土绿化行动,推动国土绿化不断取得实实在在的成效”;

“开展全民义务植树是推进国土绿化的有效途径,是传播生态文明理念的重要载体”;

……

习近平总书记多次对植树活动提出要求。

众人植树树成林。如今,绿色理念深入人心,植树造林蔚然成风。随着持续大规模国土绿化行动推进,我国实现了森林资源连续增长,沙化荒漠化土地面积连续减少,为应对气候变化、推动全球生态治理作出了重要贡献。

关爱母亲河

2018年4月24日下午,习近平总书记来到湖北宜昌市夷陵区太平溪镇许家冲村。这里位于长江北岸,紧邻三峡大坝,俯临长江,景色秀美。

村民告诉总书记,过去是在江边洗衣服。现在村里建了洗衣池,大家都用无磷洗衣粉和肥皂洗衣服,污水进行集中处理,这样既照顾到生活习惯又很环保。(下转第二版)

生态优 风光好

生态环境持续改善,生态安全屏障更加牢固,城乡人居环境明显改善,是“十四五”时期我国经济社会发展主要目标之一。

近年来,山东省深入推进蓝天、碧水、净土保卫战,构建生态环境分区管控体系,省级生态环境保护督察实现 16 市全覆盖,绿色转型全面加快。图为山东省莘县徒骇河畔绿树成荫,风景如画。张克清摄(人民视觉)



祝融号火星车

行驶里程超过 300 米

本报北京 7 月 10 日电 (记者冯华)记者从中国国家航天局获悉:截至 7 月 8 日,祝融号火星车已在火星表面工作 54 个火星日,行驶里程超过 300 米。

据介绍,火星车驶上火星表面以来,导

“实现伟大梦想就要顽强拼搏、不懈奋斗。”在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上,习近平总书记指出“今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和力量实现中华民族伟大复兴的目标,同时必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力”,强调“以史为鉴、开创未来,必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争”。

我们党诞生于国家内忧外患、民族危亡之时,一出生就铭刻着斗争的烙印,一路走来就是在斗争中求得生存、获得发展、赢得胜利。建立中国共产党、成立中华人民共和国、实行改革开放、推进新时代中国特色社会主义事业,都是在斗争中诞生、在斗争中发展、在斗争中壮大的。一百年来,正是坚持以一贯之的斗争精神,我们党团结带领人民开辟了伟大道路,建立了伟大功业,创造了中华民族发展史、人类社会进步史上令人刮目相看的奇迹,迎来了中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。一百年来,在应对各种困难挑战中,我们党锤炼了不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、敢于胜利的风骨和品质。正如习近平总书记深刻指出的:“敢于斗争、敢于胜利,是中国共产党不可战胜的强大精神力量。”

我们党依靠斗争走到今天,也必然要依靠斗争赢得未来。当今世界正经历百年未有之大变局,我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期。习近平反复强调,中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,实现中华民族伟大复兴关键时期。习近平在前进道路上,我们面临的风险考验只会越来越复杂,甚至会遇到难以想象的惊涛骇浪。我们面临的各种斗争不是短期的而是长期的,至少要伴随我们实现第二个百年奋斗目标全过程。全党要充分认识这场伟大斗争的长期性、复杂性、艰巨性,发扬斗争精神,提高斗争本领,团结带领人民有效应对重大挑战、抵御重大风险、克

新的历史特点的伟大斗争,新征程上,必须进行具有许多

中国共产党成立一百周年大会上重要讲话

论学习贯彻习近平总书记在庆祝

本报评论员

服重大阻力、解决重大矛盾,不断夺取伟大斗争新胜利。

习近平强调:“新的征程上,我们必须增强忧患意识、始终居安思危,贯彻总体国家安全观,统筹发展和安全,统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,深刻认识到我国社会主要矛盾变化带来的新特征新要求,深刻认识到错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战,敢于斗争,善于斗争,逢山开道、遇水架桥,勇于战胜一切风险挑战!”在前进道路上,凡是危害中国共产党领导和我国社会主义制度的各种风险挑战,凡是危害我国实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的各种风险挑战,只要来了,我们就必须进行坚决斗争,毫不动摇,毫不退缩,直至取得胜利。我们的头脑要特别清醒、立场要特别坚定,牢牢把住正确斗争方向,做到在各种重大斗争考验面前“不畏浮云遮望眼”,“乱云飞渡仍从容”。要抓住建党一百年这个重要节点,从许多新的历史特点的伟大斗争出发,总结运用党在不同历史时期成功应对风险挑战的丰富经验,做好较长时间应对外部环境变化的思想准备和工作准备,不断提高应对风险、迎接挑战、化险为夷的能力水平,坚定斗争意志,骨头要硬,敢于出击,敢战能胜!

踏平坎坷成大道,斗罢艰险又出发。今天,全面建设社会主义现代化国家新征程已经开启,向第二个百年奋斗目标进军的号角已经吹响。以居安思危的政治清醒、坚如磐石的战略定力、勇于斗争的奋进姿态,奋勇搏击,迎难而上,闯关夺隘、攻城拔寨,我们就一定能战胜前进道路上的各种艰难险阻,“中国号”巨轮就一定能够破浪前进、扬帆远航!

历久弥新的宝贵经验

——“不忘初心、牢记使命”中国共产党历史展览侧记之三

本报记者 姜浩 孟祥夫 杨昊

习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上指出,我们要用历史映照现实、远观未来,从中国共产党的百年奋斗中看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功,从而在新的征程上更加坚定、更加自觉地牢记初心使命、开创美好未来。

百年征程,党领导人民战胜一个又一个艰难险阻,不断从胜利走向新的胜利,积累了丰富而宝贵的经验,形成了自己独特的优势,引领“中国号”巨轮劈波斩浪、行稳致远。

在“不忘初心、牢记使命”中国共产党历史展览中,一件件珍贵的展品、一张张感人的照片、一段段生动的影像见证着:党团结带领人民开辟了伟大道路,建立了伟大功业,铸就了伟大精神,积累了宝贵经验。

中国共产党坚持马克思主义基本原理,坚持实事求是,从中国实际出发,洞察时代大势,把握历史主动,进行艰辛探索,不断推进马克思主义中国化时代化,指导中国人民不断推进伟大社会革命

大方桌,旧凳子,火盆里炭火烧得正旺。毛泽东坐在桌前,农民围在身边,相谈甚欢。一幅名为《毛泽东考察湖南农民运动》的油画前,观众正驻足观看。

1927年初,毛泽东到湖南湘潭等地考察农民运动,获得大量第一手资料,写成《湖南农民运动考察报告》。

分析中国社会各阶级,回答“谁是我们的敌人?谁是我

们的朋友?”这一革命首要问题,提出“须知政权是由枪杆子中取得的”,写下《中国的红色政权为什么能够存在?》……经过长期斗争实践和深入思考,毛泽东提出了工农武装割据的思想,闯出了一条农村包围城市、武装夺取政权的革命新道路。

中国共产党从诞生之日起,就把马克思主义鲜明地写在自己的旗帜上。同时,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,不断推进马克思主义中国化。

从遵义会议事实上确立了毛泽东在党中央和红军的领导地位,在极其危急的情况下挽救了党、挽救了红军、挽救了中国革命,到党的七大确定毛泽东思想为党的指导思想并写入党章,马克思主义中国化实现了第一次历史性飞跃,指引中国革命走向胜利。

“实践是检验真理的唯一标准”。一行大字在墙上分外显眼,参观者纷纷拿出手机拍照留念。

1978年,全党、全国掀起的真理标准问题大讨论,为党重新确立马克思主义的思想路线、政治路线和组织路线奠定了思想基础。

改革开放后,我们坚持走自己的道路,成功开创了中国特色社会主义。展览馆里,第一张“个体工商业营业执照”、第一个“国家级高新技术产业开发区”……坚持实事求是,进一步解放了思想,大大解放和发展了生产力,改革、创新成为时代最强音。

一百年来,我们党坚持解放思想和实事求是相统一、培元固本和守正创新相统一,

(下转第四版)

胡家峪村

屈产河边看振兴

本报记者 胡健 乔栋

奋斗百年路 启航新征程 同心奔小康

“去看看香菇‘开伞’了没。”在山西省吕梁市石楼县胡家峪村,曹国辉、温如玉夫妇惦记香菇,顶着太阳往大棚走。

远远望去,满眼都是希望所在。山腰上,是修葺一新的胡家峪村村委办公点;山腰往上,则是漫山遍野的核桃林;而沟谷低洼地带,设施农业正在悄然兴起。

从去年开始,村里整合各方资金,投资 200 多万元建起 24 座高标准香菇大棚。“村里依靠种核桃树、光伏发电等产业,摘掉了贫困帽。但我们不能光吃老本。”村党支部书记郑云平介绍,“去年,我们成立了村集体经济合作社,现在正努力发展大棚经济,拓宽集体经济的增收渠道。”

大棚外烈日炎炎,大棚内却并不酷热。头顶雾化设备喷出的水雾,将一排排菌棒笼罩。“香菇的长势好坏,主要在于温度控制。”身为技术员的曹国辉说,“像这会儿正热的时候,所有的降温设施都要用上,多管齐下,保证温度在 20 度左右。”

这些天,大棚里不乏村民提着桶摘香菇,温如玉即是其一。她关注着菌棒上香菇的“开伞”状况,边摘边说:“这种菇边微裂、没完全展开的,菇形最好。靠摘香菇,一天能挣 60 元。”

曾经,水土流失问题让温如玉家的 10 多亩坡耕地难以丰产。而 2017 年,家里的坡耕地全部栽上了核桃林,“靠种核桃,每年能挣两三万元。”温如玉说。

成立集体经济合作社,更是激发了胡家峪村的发展活力。山上的 1200 亩核桃林,产量增长了一倍;采摘园的苹果树、梨树,长势喜人;山腰上,建起水上乐园,是县城周边居民避暑的好去处。“以旅促农,以旅兴村。发展农旅综合体,是我们下一步的方向。”郑云平说。

不远处,屈产河穿村而过,蜿蜒注入黄河。夏天河水透亮,给这个黄土地上的村子增色不少,也聚集了人气。“下一步,要在全面推进乡村振兴上持续发力,加快农业农村现代化,让农民过上更美好的生活。”石楼县委书记王廷洪说。

新能源汽车

上半年产销量同比均增长 2 倍

本报北京 7 月 10 日电 (记者王政)中国汽车工业协会近日发布的数据显示:今年上半年,我国汽车产销量分别达 1256.9 万辆和 1289.1 万辆,同比分别增长 24.2% 和 25.6%。其中,新能源汽车产销量分别达 121.5 万辆

和 120.6 万辆,同比均增长 2 倍。6 月份我国汽车出口 15.8 万辆,环比增长 5.0%,同比增长 1.5 倍。

今年上半年,我国乘用车完成销售 1000.7 万辆,同比增长 27.0%。其中,中国品牌乘用车销量为 419.8 万辆,同比增长 46.8%,市场占有率为 42%,相比上年同期上升 5.7 个百分点。